

PROCES VERBAL

al ședinței Comisiei din ziua de 15 martie 2000

La lucrările comisiei sunt prezenți 18 deputați, lipsind doamna Smaranda Dobrescu, ministrul muncii și protecției sociale.

Lucrările ședinței sunt conduse de domnul deputat Leon Petru Pop, președintele comisiei.

La lucrările comisiei participă următorii invitați:

DI Mihai Ciulcov - Secretar general al Ministerului Muncii și Protecției Sociale

DI Ion Gibescu – Șef serviciu Direcția de salarizare din cadrul Ministerului Muncii și Protecției Sociale

DI Adrian Miron – Secretar de stat în cadrul Ministerului Educației naționale

DI Marian Cărauș – director general al Direcției financiare din cadrul Ministerului Educației Naționale

DI Mihai Voinescu – expert salarizare în cadrul Ministerului Educației Naționale

DI Cristian Tarara – director general adjunct al Companiei Naționale Poșta Română

Comisia a adoptat cu unanimitate de voturi, următoarea ordine de zi:

SESIZĂRI PE FOND

1. Propunere legislativă privind modificarea indicatorului de prioritate intersectorială pentru învățământ
2. Proiect de Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.8/2000 pentru modificarea și completarea Legii nr.128/1997 privind statutul personalului didactic, referitor la stabilirea salariului de bază al personalului din învățământ și pentru abrogarea unor dispoziții din Legea nr.154/1998 privind sistemul de stabilire a

- salariilor de bază în sectorul bugetar și a indemnizațiilor pentru persoane care ocupă funcții de demnitate publică
3. Proiect de Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.26/1998 privind unele facilități care se acordă Companiei Naționale Poșta Română S.A. pentru plata drepturilor de protecție socială la domiciliul beneficiarilor

AVIZĂRI

1. Proiectul de Lege privind statutul polițistului
2. Proiectul Legii executării pedepselor și a măsurilor preventive cu privire de libertate
3. Proiect de Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.156/1999 pentru ratificarea Addendumului la Memorandumul de finanțare RO 9803.02 Sprijin pentru reforma din domeniul protecției copilului, semnat la București la 15 iulie 1999 dintre Guvernul României și Comisia Europeană
4. Proiect de Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.196/1999 pentru ratificarea Addendumului la Memorandumul de finanțare RO 9803.02 Sprijin pentru reforma din domeniul protecției copilului, semnat la București la 15 octombrie 1999 dintre Guvernul României și Comisia Europeană

Proiectul de Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.8/2000 pentru modificarea și completarea Legii nr.128/1997 privind statutul personalului didactic, referitor la stabilirea salariului de bază al personalului din învățământ și pentru abrogarea unor dispoziții din Legea nr.154/1998 privind sistemul de stabilire a salariilor de bază în sectorul bugetar și a indemnizațiilor pentru persoane care ocupă funcții de demnitate publică a fost discutat în prezența reprezentanților Ministerului Educației Naționale și ai Ministerului Muncii și Protecției Sociale.

DI Marian Cărăuș a prezentat fundamentul Ordonanței de urgență nr.8/2000, arătând că este rezultatul negocierilor dintre sindicatele din învățământ și reprezentanții Guvernului.

DI Mihai Ciulcov, referindu-se la Legea nr.128/1997 privind statutul personalului didactic, a afirmat că în ceea ce privește problemele de salarizare, aceasta cuprinde numai o anumită latură, fără a face referire la salariile de bază acordate personalului auxiliar din învățământ. Prin Ordonanța de urgență nr.8/2000 s-a realizat o majorare totală a salariilor de 60 – 62% prin două metode: prima raportată la valoarea coeficientului nr.1 și a doua prin majorarea coeficienților prevăzuți de Legea nr.154/1998.

DI deputat Valentin Adrian Iliescu a adus în discuție faptul că legea cadru de salarizare a bugetarilor nu mai răspunde realității sociale a

acestora, iar ordonanța de urgență aflată în discuție nu soluționează nici ea problemele învățământului, ci ar fi trebuit să fie majorați substanțial coeficienții prevăzuți pentru învățământ în Legea nr.154/1998.

Dl deputat Teodor Stanca, dorind să facă un scurt istoric al adoptării legii cadru a salarizării bugetarilor, a arătat că în 1998 s-a cerut cu insistență introducerea învățământului în această lege, cu toate că salarizarea învățământului are o filosofie aparte bazată pe grade didactice și tranșe de vechime și nicidecum pe regula instituită de Legea nr.154/1998, după care un salariat ce are calități deosebite poate ocupa o anumită funcție fără a întruni anumite condiții de vechime în muncă. Prin ordonanța de urgență nr.8/2000 se rezolvă în parte problemele salariale ale învățământului, întrucât o reală soluționare ar fi însemnat majorarea salariilor cu 100%, ci nu doar cu 62%, cât s-a realizat. Având în vedere faptul că există și alte legi speciale de salarizare a bugetarilor, dl deputat consideră că ordonanța aflată în discuție ar trebui acceptată așa cum a fost concepută de inițiator.

Dl deputat Vasile Stan consideră că pentru sectorul bugetar ar trebui să se facă o lege unitară de salarizare în care să fie incluși atât salariații din învățământ, cât și cei din magistratură care, în opinia domniei sale, constituie cele două categorii extreme de bugetari. Dat fiind faptul că fiecare sector are acum lege specială de salarizare, Legea nr. 154/1998 poate fi considerată caducă.

Dl Mihai Voinescu a arătat că nu s-ar fi putut opera o majorare a coeficienților de ierarhizare din învățământ fără a se modifica și prevederile Legii nr. 128/1997, în condițiile în care învățământul ajunsese pe locul 29 în sistemul bugetar datorită faptului că salariile erau mult sub nivelul altor domenii.

Dl deputat Ion Lazia a atras atenția că nu se pot comasa două sisteme de salarizare și anume de a se aplica unul sau altul considerat mai favorabil și a propus trecerea la discutarea pe fond a ordonanței.

Dl deputat Dumitru Buzatu referindu-se la Legea nr. 128/1997 a arătat că aceasta nu este o lege de salarizare și că problema s-ar rezolva numai prin modificarea legii cadru de salarizare a bugetarilor, acest lucru presupunând retragerea Ordonanței de urgență nr. 8/2000 de către Guvern și inițierea unei propuneri legislative de modificare a Legii nr. 154/1998 care să fie dezbătută în procedură de urgență.

Dl deputat Valentin Adrian Iliescu propune ca la ședința viitoare să fie invitați reprezentanții celor patru sindicate din învățământ, inclusiv reprezentanții personalului auxiliar în vederea audierii acestora cu privire la problemele majore ale salariaților din învățământ.

Față de cele propuse de domniile deputați Dumitru Buzatu și Valentin Adrian Iliescu, dl președinte Leon Petru Pop a concluzionat faptul că ordonanța aflată în discuție ar trebui respinsă.

În replică, dl deputat Dumitru Buzatu a subliniat că retragerea ordonanței de către Guvern nu este echivalentă cu respingerea ei de către comisie.

Dl Mihai Voinescu, expert pe probleme de salarizare în cadrul Ministerului Educației Naționale a informat comisia că sindicatele au fost de acord cu prevederile Ordonanței de urgență nr.8/2000, aceasta fiind condiția care a stat la baza încetării grevei. În cazul unei eventuale reluări a negocierilor, aceștia vor avea și alte doleanțe care ar putea depăși posibilitățile financiare ale statului.

Dl deputat Dumitru Buzatu a renunțat la propunerea de a solicita Guvernului retragerea ordonanței, dar atrage atenția asupra lipsei avizului Comisiei pentru învățământ, știință, tineret și sport.

Propunerea cu privire la invitarea sindicatelor a fost respinsă, în favoarea ei înregistrându-se doar 2 voturi pentru, 6 împotriva și 2 abțineri, urmând ca discuțiile asupra ordonanței să fie reluate după primirea avizului Comisiei pentru învățământ, știință, tineret și sport.

Proiectul de Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.26/1998 privind unele facilități care se acordă Companiei Naționale Poșta Română S.A. pentru plata drepturilor de protecție socială la domiciliul beneficiarilor, aflat la pct.3 pe ordinea de zi, s-a discutat în prezența domnului director general adjunct al Companiei Naționale Poșta Română, Cristian Tarara.

Dl Cristian Tarara a subliniat faptul că funcționarea acestei ordonanțe este foarte importantă pentru desfășurarea activității Companiei Naționale Poșta Română, care a întâmpinat anumite dificultăți în ultima perioadă datorită deficiențelor economice și a solicitat extinderea acesteia și la pensiile din cadrul Ministerului de Interne și Ministerului Apărării Naționale.

Dl președinte Leon Petru Pop a atras atenția asupra faptului că ordonanța aflată în discuție a fost abrogată expres prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.215/1999, fapt ce conduce la respingerea ei de către comisie.

Dl deputat Dumitru Buzatu a susținut discutarea ordonanței pe fond întrucât comisia nu este obligată să o respingă în bloc, ci trebuie discutată întrucât nu putea fi abrogată după ce a fost deja aprobată de una din Camerele Parlamentului – Senatul. În concluzie, domnia sa propune solicitarea de către comisie a unui nou punct de vedere al Ministerului Finanțelor și Consiliului Legislativ cu privire la oportunitatea adoptării ordonanței.

Proiectul de Lege privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.156/1999 pentru ratificarea Addendumului la Memorandumul de finanțare RO 9803.02 Sprijin pentru reforma din domeniul protecției copilului, semnat la București la 15 iulie 1999 dintre Guvernul României și Comisia Europeană și Proiectul de Lege privind

aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.196/1999 pentru ratificarea Addendumului la Memorandumul de finanțare RO 9803.02 Sprijin pentru reforma din domeniul protecției copilului, semnat la București la 15 octombrie 1999 dintre Guvernul României și Comisia Europeană au fost avizate favorabil cu unanimitate de voturi.

PREȘEDINTE
LEON PETRU POP

SECRETAR
TEODOR STANCA